

Szerkesztési iroda:

Nagy-Beeskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybeeskerek, Zápolya-utca 1. háza a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszámolások intézendők.

Telefon 21 szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 12 frt.
Félévre ——— 6 „
Negyedévre ——— 3 „
Egy óra ——— 1 „
— Egyes szám ára 4 kr. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár és ünneppnapok kivételével mindennap estli 6 óráig.

Nagybeeskerek, 1899.

XXVIII. évfolyam. 23 szám.

Szombat, január 28.

A gabona-uzsora ellen.

— Memorandum a Végvidék kisbirtokosainak az országos gabona-uzsora megszüntetése miatt —

II.

De ezen kívül van még egyéb baj is.

Az e vidéki szerb és oláh paraszt a Schlus-levelet nem érti, írni nem tud, tehát előírati a neve ceruzával a Schlus-levélen és a váltón, a mit ő tentával áthuz. Felvett pedig 6 40 mm. buzát. A Schlus-levélebe pedig az ágens beleír 80-at s a 260 frtból á 5 frt mm. lesz 80 mm á 12 frt = 960 frt, mi váltóval pereltetvén, a tanu jelen nem lévén, a földmives se védekezni, se bizonyítani nem tud, hanem köteles fizetni.

De előfordul az is, hogy megjelenik X földmives, a kinek kevés vagyona van s kér 20 mm. buzára kölcsönt; jelen van éppen szintén kölcsönvevő A és B, kik jógazdák, mint hogy X-nek az ágens adni nem akar, de mégis a jó nyereséggel kínálkozó tüzletet sem akarja elszalasztani, tehát hajlandó neki adni, de felkéri A és B jógazdát, hogy sziveskedjenek ők is mint tanuk aláírni a váltót, nehogy X az összeg felvételét letagadja. Ki is jelöli nekik a helyet a váltón, hol kell aláírni.

X természetesen nem fizet, nagyot néz azután A és B, mikor megkapják a váltóvégzést, hogy fizessenek X-el egyetemleg 240 frtot 3 nap alatt különbeni végrehajtás terhe mellett.

De van ennek még egy másik módja is. Elmennek öten az ágenshez. Az első elad előre 4 mm., a 2-dik 2 mm., a 3-dik 20 mm., a 4-dik 10 mm., az 5-dik 8 mm. buzát, illetve felvett mindegyik ugyanannyiszor 4 frtot, az ágens azt mondja nekik, hogy kiméltük a papirost, meg a bélyeget, irjatok alá mindnyájan egy váltót. Az első 4 mm.-ra, a második 2 mm.-ra, a harmadik 20 mm.-ra s így tovább. Eljön az idő a szállításra. A szállít, B is, de a többi nem. Mi történik most? a váltó bepereltetik 38 mm.-ra á 12 frt. vagyis 456 frtra s minthogy a 3., 4. és 5-diknek a vagyona 25. §. tilalma alatt áll s így a követelést azoktól behajtani nem lehet, A és B-nek pedig szerencsétlenségükre szabad 25. §. mentes vagyonuk van, eladatik ennek fejében az ő vagyonkájuk, holott A és B váltóig protestálnak, mi nem fizettünk, mi nem vagyunk adósok, én szállítottam a 2 mm. át, én pedig a 4 mm. ámat s mi csak annyira irtuk alá magunkat.

Természetesen a vagyon azért mégis dobra kerül. Megtörténik azonban, hogy a rossz termés dacára a szorgalmas és rendszer gazda, ki éppen valamely családtag hirtelen elhalálása folytán volt kénytelen buzára előre pénzt venni, a rossz termés dacára szállítja a buzát. De akkor is meg van a kibuvó! Hja gazda, ez a buza nem prima qualítású, kelmed pedig olyat köteles szállítani; elfogadom én, hogy ne, ezt is, de minden mm.-ra 30 kg. ot köteles még rá fizetni. S a gazda, vagy adja, vagy perelve lesz 12 frtért mm. ként.

De ezen utóbb felhozott anomaliáktól eltekintve is lehetetlen be nem látni ezen üzletágnak romboló hatását.

Ezen rombolásnak legszomorubb kéképét nyújtja a volt Határvidék területe, a hol ezen üzletág a fentebb vázolt viszonyoknál fogva talajára talált, itt volt annak melegágya s innen terjedt szét az ország legkülönbözőbb részeibe, hol kisebb-

nagyobb mérvben már szinte megkezdte áldatlan munkáját.

Különösen szomorú napok virradtak a Határvidékre, midőn 1896 tavaszán fellépett sertésvész rövid pár hónap alatt teljesen kipusztította a vagyon főátlagát képező nagy sertés-állományt, a mikor némely kisgazda 2—3000 frtos kárt szenvedett.

Persze buzára és kukoricára kölcsön vett pénzekkel dolgozott valamennyi s elhullván a sertések, nem volt miből fizetni; ehhez járult az 1896. 1897. és 1898. hallatlan rossz termés a Határvidéken.

Ezen okok összehatása eredményezte azután, hogy az országgyűlés belátva, iszerint a 25. §-ban foglalt megszorítás, illetve a Határvidéken fennállott elidegenesítési és terhelési tilalom csak ellenkező veszélybe dönti az embereket, s az erő kifejtéséhez a szabad mozgás megkívántatik, feloldotta a törvényhozás az annyi éveken át ontromolt 25. §-t s ez által megszünt a földbirtoknak azon különbözősége, mely idáig az anyaország s a határvidék közt fennállott.

Mi a legifjabb Magyarország különböző nyelvű és nemzetiségi lakosai, kik hű fiaik vagyunk a magyar hazának, ezen jótéteményért hálátelt szívvel gondolunk a magas törvényhozó testületre s a magyar kormányra, de egyszeresmind félve tekintünk a jövőbe, látva köztünk az elővételi tüzlet folytán elharapódzó bajt s esedezünk további segítségért!

Hallatlan vesztesége volna az országnak, ha ezen csupa kisbirtokosokból álló, az ország legtermékenyebb területe tönkre menne s az azelöltti jómód helyett a nyomor tűné föl itt is tanyáját.

A nyomor nyomán ott jár a szociális kérdés, a Szerbiába való kivándorlás s az elégedetlen nép kész eszközözé válnék a nemzetiségi izgatók kezében, holott idáig azoknak itt is vesztett terrenumok volt.

A Határvidék különböző nemzetiségei az anyaországhoz való csatolása óta, mindenkor jelét adta a magyar államtesthez való hű ragaszkodásának és büszkén tekint a német katonai uralom alatt nevedett apa, most már magyar iskolába járó s magyar nyelvet tanuló és beszélő fiára, ki már nem csak névleg, de tényleg is magyar s szálló igévé lett e vidéken: akkor lesz csak még jó idő, ha minden magyar törvény szerint fog menni. Ezt a hűséges ragaszkodó Határvidéket a magyarság számára erős kezekkel szükséges megtartani.

Nem elég, hogy elrendeltetett az uzsorának a Határvidéken hivatalból való üldözötése; mert az elővételt a bírói gyakorlat különböző szemmel nézi s a legtöbb bíróság megítéli a 12 frtos árat is és nem lát benne uzsorát, mert a strictum jus állásponjtjára helyezkednek, azt mondván: az üzlet ezen fajta törvény által nincs tiltva, tehát szabad! s csak némely bíróság az, mely a méltányosság állásponjtjára helyezkedve benne uzsorát lát s a földmivest, ha hibáján kívül buzája nem termett, a szállítás kötelezettsége alól felmenti s csupán a tényleg kapott érték s annak kamatai visszafizetésére kötelezi. Miután nincs intézkedés, itt a legtöbb ideje, hogy törvényhozásilag határozott intézkedés történjék, egyszersmindenkorra betiltandó a

gabona elővétel, igaz nevéen: gabona-uzsora!

Omennel utalunk Szatmárvármegyére, a hol a megyei jelentésekben az agrárszocializmus terjedéséről mint ennek legfőbb indoka már az első helyen volt megemlítve a gabona-uzsora.

Ötthonos kezd már lenni ez az északi megyékben is, de behatol az ország szívébe a magyar alföldre is és nem a pajor, nem a rozsa, hanem a szipojnál is veszélyesebb ellenfél, a gabona-elővétel fogja tönkre tenni a magyar kisbirtokosságot.

Mert a túlságosan könnyű, sőt csábító pénzforrások még sokkal károsabbak, mint a semilyen pénzforrások.

Mert a nehezebben hozzáférhető pénzforrás szolid, a nagyon is könnyű pénzforrás pedig könnyelműségre csábító.

Ezek az állapotokon az új szövetkezeti törvény segíteni nem fog, mert ez más valamit ssanál. Ugyanis bármely szövetkezet is kell, hogy legrigorosusabban járjon el a kölcsönök megszavazásánál s csakis vagy bekebelezés vagy jó kezesek mellett fog pénzt kiadni.

S így éppen a könnyű pénzszerzésre törekvő kissé könnyelmű s meggondolatlanabb elemek, a kik rendszerint a műveletlenebb kisgazdák zömét képezik, fognak ismét a csábító elővétellel üzérkedő ágensok körmei közé kerülni; mert míg a banknál kezeseket kell keresni, váltóbírálatot bevárni, addig az ágensnál egyet kerül, egyet fordul s már is zsebében van a pénz.

Igaz ugyan, hogy erre azt lehetne mondani, hogy a ki veszni indul, azt nem lehet visszatartani; de ezen álláspont mellett nem lehetne maradni, mivel vannak a törvényhozásban is esetek rá, hogy éppen a földmives ellen könnyelműségének megvédése céljából hozatott direkte törvény, ilyen az 1883. évi XXV. t.-c. a korcsmai hitelről.

Ez a buza elővétel pedig legalább is károsabb, mint a korlátlan korcsmai hitel.

A gabona-elővétel Németországból kiltva csempésztetett át hazánkba s a gabonaüzlet legelső tekintélyei nyilatkoztak oda, hogy ezen üzletág a gabonakereskedés érdekében fölösleges; mert a magyar gabona-üzlet virágozni fog ezentul is mint virágozott odáig, míg a gabona-elővétel nem kezdte meg a kisgazdák közt áldatlan munkáját s virágozni fog akkor is, ha lelketlen spekulátorok nem fogják a termelő véres verejtékét, a 10—12 frtos buzát potom 4—5 frtos árért előre összevásárolni.

Eppen ezért legalázatosabb kéréssel esedezünk a magas kormány és törvényhozó testülethez, miszerint a gabona-elővételi tüzlet, illetve a gabona-uzsora mielőbbi meggátlásáról gondoskodni méltóztassanak.

Bizalom a miniszterelnöknek. Bánffy báró miniszterelnökhez a következő bizalmi nyilatkozat érkezett Dunapatajról: Mai napon pártért kezeltünk Földváry Mihály országos képviselőnek politikai magatartásáért bizalmat szavazott, egyuttal üdvözlő Nagyméltóságodat eddigi működéséért és kéri, hogy az ország és nemzet igaz érdekeit, nehéz órákban is, ismert erélyével, védje meg.

A dunapataji választókörület szabadelvűpártjának értekezlete.

Sopron város mai napon tartott közgyűlése Simon főispán elnökelete alatt tárgyalás alá vette Debrecen városának ismert köriratát és szótöbbséggel elhatározta, hogy Bánffy miniszterelnöknek és a kormánynak bizalmat szavaz.

Károlyi Tibor gróf lemondása. Az a hír, mintha Károlyi Tibor gróf a főrendiházi elnökségről lemondani szándékozna, teljesen alaptalan.

Sine qua non.

Budapest, január 28.

A béketárgyalásokban főszerepet játszó kiegyezési kérdés elintézése után még maradt oly kérdés, mely nem involvál ugyan országos érdeket, de a melynek még sem lehet alárendelt fontosságot tulajdonítani s a melyen a béketárgyalások mégis meg-hiusulhatnak. E kérdés az, vajjon meg-szavaztassák-e a Bánffy-kabinetnek a kiegyezési provizorium és az indemnitás, vagy sem?

Az utolsó feltételek, melyek a disszidensek utján az ellenzéki pártokhoz jutot-tak, azt a követelést állítják fel, hogy e javaslatokat meg kell szavazni még báró Bánffy miniszterelnöknek. Ezt a követelést a szabadelvű párt és a disszidensek egyformán támogatják és a korona is jóvá-hagyta. Állást foglalt e kérdésben a minisz-tertanács is, mely ezt a feltételt szintén jóváhagyta egyhangulag és kijelentette, hogy az conditio sine qua non. Oly fel-tétel, melyet az ellenzékkel szemben ultimátumképen fognak fel, melynek loyális teljesítése nélkül kompromisszumról és béke-tárgyalásokról többé szó sem lehet.

Jellemző az egyetértésre, mely a sza-badelvű pártban uralkodik, hogy egyetlen hang sem akad, mely ezt az ultimátumot teljes meggyőződéssel magáévá nem tette volna, sőt inkább elégedetlenségre adott volna okot, ha ezt a követelést nem állí-tották volna fel a szükséges komolysággal és a szükséges nyomatékkal. Ennek a köte-lességnek, melylyel úgy magának, mint a szabadelvű pártnak tartozik, teljesen meg is felelt az utolsó minisztertanács és most a disszidensek dolga lesz e követelés komoly voltát az ellenzék értésére adni s az ellen-zék dolga, annak komoly voltát kellőleg felfogni.

Ha az ellenzék, mint látszik, e kér-désben nem engedne, akkor illetékes he-lyen ez annak bizonyítékául fog szolgálni, hogy az ellenzék békeszándékai csak szín-letek voltak s hogy a külső lepel kép-mutató látszata alatt olyan valóság rejtő-zik, mely minden inkább lehet, mint az ország érdekeinek megóvása.

Az ellenzék és a disszidensek emlé-kezzenek meg erről, ha hallani fogják, hogy az említett feltételeket vagy elfo-gadni, vagy elvetni kell. Alku nincs e kérdésben. Ettől függ a béketárgyalások sikertelése vagy meghiusulása és ha e kér-dést az ellenzék tisztán személyesnek je-lentené ki, még akkor is csak személyeket illető ellenkövetelésnek lehetne azt meg-jelölni abban a harcban, melynek eredete és egész folyása mindig és bevallottan magán viselte a személyes jelleget.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 29. A t. h. é. v. alkalmazottak takarékegye-
letek közgyűlése.
Január 29. Zichyfalvi takarékek és hitelügyelet köz-
gyűlése.
Január 29. Perlassi takarékpénztár közgyűlése.
Január 29. Zene-egyesület megalakulása.
Jan. 29. Kerékpáregylet közgyűlése.
Február 1. Dominó-estély.
Február 1. Nagybecskereki takarékpénzt. közgy.
Február 2. Módozi takarékpénztár közgyűlése.
Február 2. Nagybecskereki Népbank közgyűlése.
Febr. 4. Torontálmezei tak. és hitelbank közgyűlése.
Február 5. Antalfalvi takarékpénztár közgyűlése.
Febr. 12. A nagybecskereki önkéntes tűzoltó-egylet
közgyűlése.
Febr. 13. Közig. biz. ülése.
Február 14. Kerékpárosok vig. estélye.
Febr. 18. Könyvnyomdások táncestélye a kaszinóban.
A gőz- és kádfürdő minden nap reggeli 6 órától
esti 7 óráig nyitva van; hölgyek részére kedden, csüt-
örtökön és pénteken d. u. 5 óráig; ugyanazon na-
pokon 1/2-6-tól 8 óráig este urak részére is.

— Uj távbeszélő állomások. A kereske-
delmi miniszter Torontálvármegyében Almás,
Brestovác, Dolova, Fransfeld, Glogon, Hertel-
endyfalva, Homolicez és Satorcsova postahiva-
taloknál azokkal egyesített távbeszélő hivatalokat
rendeltetett be, melyek állami és magán-távira-
tok kezelésével is foglalkoznak.

— Karácsonyi Jenő gróf a magyar-
ságrt. Mint fővárosi levelezőnk jelenti, Kará-
csenyi Jenő gróf v. b. t. t. a belügyminisz-
terrel egyetértőleg tízezer forint alapítványt tett
annak a Rezső trónörökös alapítványnak a ka-
mataiból, melyet a boldogult Karácsonyi Guido
tett, még a tragikus véget ért felejtetetlen
Rudolf királyi születése alkalmával. Ennek az
alapítványi tőkének a kamataiból utalványozott
most a F. M. K. E. részére a belügyminiszter
tízezer forintot s leiratában meghatározta, hogy
ez a tízezer forint mint a gróf Karácsonyi család
alapítványa kezeléssék s jövedelmének felhasz-
nálásánál a grófi család fejének — ez idő szerint
Karácsonyi Jenő grófnak — helybenhagyása ki-
kéreassék. A F. M. K. E. legközelebbi igazgató
választmányi ülésén fogják az alapítványt tár-
gyalni s az alapító tagok névsorába beiktatni a
gróf Karácsonyi családot, mely ez alapítvány
révén eddigéig a F. M. K. E. legnagyobb ala-
pítójává lett. A felvidéken különben igen nagy
lelkességgel fogadták a nagy alapítvány híré-
t, mely megerősítette a közvéleményben azt a
meggyőződést, hogy a F. M. K. E. új szervez-
kedése a szerencsés fejlődésnek és virágzásnak
legbiztosabb záloga.

— Városi tisztviselők országos egyesü-
lete. Páparól távirják: A városi tisztviselők
országos egyesületének megalakítása tárgyában
f. évi január hóra kilátásba helyezett országos
értekezlet, miután a mozgalom élén álló Kemény
Béla, Pápa város jegyzője, hosszabb ideig bete-
geskedett, csak március hóban fog megtartani.
A határidőről az összes városok tanácsait és
tisztikarát külön felhívás útján fogják értesí-
teni. Kemény Béla már felgyógyult és újult erő-
vel végzi az egyesület előmunkálatait; nevezet-
esen dolgozik a kormány elé terjesztendő emlék-
iraton. Az egyesület programjának főbb pontjai:
a tisztviselők helyzetének javítása, a közigazgatás
körös tüneteinek orvoslása, a tisztviselők társa-
dalmi bajainak megszüntetése mellett annak
kiegészítése, hogy a városi közigazgatás és annak
reformkérdéseiben hallgassák meg ezt a testüle-
tet is. Az egyesület közigazgatási tisztviselőket
képző elméleti és gyakorlati szaktanfolyam léte-
sítését is felvette programjába.

— Jegyzőválasztás. Bálakról jelentik la-
puknak telefonon, hogy Szent-Jánoson ma ment
végbe báró Hauser Károly helyettes főszolgabíró
tapintatos vezetése mellett a jegyzőválasztás. A
község egyhangú bizalma ez alkalomból Demkó
Gézában, az eddigi helyettesben összpontosult,
s ki szívélyes modorával, mindenkit meggyerő
előszóval már eddig is teljes mértékben
kiérdemelte a lakosság szeretetét.

— Farsang. A nagybecskereki munkás-
képző egyesület február hó 11-én (szombaton) egyjegy-
helyiségében az Ellmer-vendéglőben táncmü-
ságot rendez. A mulatságon produkálni fogják
magukat a belgrádi tamburások.

— Anyakönyvvezetők szüretje. Ői
szokás szerint a házassági frigyek legtöbbjét
farsang idején kötik, mi által az anyakönyv-
vezetőknek ekkor akad legtöbb alkalmuk arra,
hogy a hivatalos jelvényt magukra öltssék. A
nagybecskereki városi anyakönyvi hivatalban
mostanában nem kevesebb, mint 20 házaspár
hirdetési határideje jár le s ha hozzávesszük
még azoknak nem csekély számát, kik a ki-
hirdetés alól felmentetik magukat, hát előre-
láthatólag az idei farsangon bő szüretje lesz a
mi anyakönyvvezetőinknek. Csak hogy — mit ér
ez a szüret „stóla” nélkül!

— A földmivvelésügyi miniszter pályá-
díjjal. A földmivvelésügyi miniszter pályadíjak
kitűzése mellett pályázatot tett közre egy oly
műre, a mely a borértékcsököt szövetkezetek és
pinceegyletek alakításának legelőszerebb mód-
jára nézve tervezettül szolgáljon. A pályázati
idő leteltére tíz pályamű érkezett be, a melyek
megbírálására a földmivvelésügyi miniszter Dob-
kay Lajos miniszteri tanácsos országos borászati
kormánybiztos előnklete alatt bíráló bizottságot
küldött ki, melynek tagjaivá a miniszter saját
szakközgein kívül Agoston József országgyűlési
képviselőt, Forster Gézát, az Országos magyar
gazdasági egyesület igazgatóját és Hajós Józsefet,
az Országos központi hitelsszövetkezet alelnökét
nevezte ki. Ez a bizottság a legközelebbi napok
ban megkezdi a beérkezett pályaművek bírálatát
s azt öt hat hét alatt előreláthatólag be fogja
fejteni, a mikor aztán a földmivvelésügyi minis-
ter a kitűzött pályadíj odaítélésé iránt hatá-
rozni fog.

— Zene-egylet Nagybecskereken. Mint
említettük zenészeink komolyan foglalkoznak
azzal a gondolattal, hogy egylett tömörűve áll-
janak a Muzsák szoigálatába. E tervet megva-
lósítani a holt napi alakuló közgyűlés lesz hivatva,
melyet a kaszinóban holnap (vasárnap) délelőtt
11 órakor tartanak meg.

— Elhunyt alispán. Makkai Fábiana Já-
nos, Abauj-Tornamegye alispánja — mint Kas-
sáról írják — tegnap reggel hosszas szenvedés
után meghalt. Az elhunyt hosszu ideig volt a
megye főjegyzője s hat év óta alispán. Tavaly
egy vadászaton meghűlt s azóta folyton beteges-
kedett, míg végre megváltotta szenvedéseitől a
halál. Temetése holnap lesz.

— Nocker János hangversenye. A mi-
derék tenoristánk előnyösen különbözik nagy-
nevű kollegáitól. Először több a hangja, mint
sok szeszélyes énekesnek, másodsor sohasem
mond le. Legyen az akár jótékony, akár köz-
művelődési cél, egy kollegájának a hangversenye
vagy egy szűkebb körű összejövetel, Nocker
mindig ott van, ragyogtatja gyönyörű hangját,
még pedig — s itt a harmadik előnyös különb-
ség — ingyen. Nocker tisztelői között — s ki
ne tartoznék közéjük, a ki szereti a szép éneket —
mozgalom indult meg, hogy a derék tenorista
javára hangversenyt rendeznek, melyen a város
legelőkelőbb műkedvelői vesznek részt. A hang-
versenyt február elején a kaszinóban tartják meg.

— A város lóállománya. Nagybecskereken
a lefolyt héten vizgálták meg a lóállományt, a
mikor hivatalosan konstataálták, hogy városunk-
ban nincs beteg ló. Így aztán február első nap-
jaiban már megérkezik Versecről a fedettlő
állomás, a mely itt marad őszig. Versecről 8
állami és egy bérmen, Székesfehérvárról 1 bérmen
érkezik.

— A vizaknai csata ötvenéves évfordu-
lója. A kolozsvári országos történelmi ereklya-
muzeum igazgatósága mozgalmat indított, hogy
Vizaknán 1849. február 4-én elesett honvédek
emlékét a hálás utókor kegyelettel ülj meg.
Ere vonatkozólag tegnap volt az értekezlet,
melyen elhatározták, hogy az ünnepélyt február
4-én és július 4-én rendezik. Február 3-án a
honvédelemeket és a sirt kivilágítják. A csata
félézázados évfordulóján, február 4-én pedig nagy
rekviziet tartanak az elesettek lelki üdvéért,
ezután kivonulnak a sírhoz nemzeti zászlók alatt.

— Koldusfogás. A modern koldusok mo-
dern eszközökkel hatnak a közönségre, mint azt
alkalmunk volt tapasztalni. A minap a Ferenc
József-téren állodogált egy anyóka, töpördött és
rancos arcu Könyei patakban folytak s jégetott,
különösen, ha jól öltözött urakat látott közeledni.
Ilyenkor megnyílt ajka panasza ekkép:

— Jaj Istenem, mi tevő legyek. Szegény
gyermekem jaj . . . jaj . . .

A sétáló, kit az anyóka óvatosan követett,
rendesen visszafordult s megkérdezte:

— Mi baj anyó?

— Jaj, a kis lányom meghalt, nem tudom
eltemetni . . . nincs pénzem koporsóra.

Megilletődve az eseten, némely ember adott
egy pár hatost a jajgató asszonynak, ki gyorsan
elsietett s néhány perc múlva a tér ellenkező
oldalán hangzott fel a kiáltás:

A gyermekem . . . egy krajcár sincs a
háznál . . . temetés.

Ilymódon csinos össz gre tett szert az élel-
mes asszony aznap.

Másnap ugyancsak fenti módon próbálta:
hangolni embertársait részvétre. Elkészta hát
kétségbeesett hangon egy öliüdes ur mellett

— Oh jaj, a gyermekem . . .

Az ur visszafordult s röviden csak annyit
mondott:

— Már megint meghalt a gyerek?

Az asszony, a kinek ez a keresztforrása
(t. i. nem létezett gyermekhalálból haszont
huzni), hirtelen eltűnt.

— Emlékmű Jézusnak. Nagy mozgalom
indul római körökben, hogy a Megváltó tisztela-
tére az évszázad fordulóján jubileumi ünnepe-
s rendezéssék, a mely a megváltás jubileumi ün-
nepe volna. A kolumbiai köztársaság tanácsa e
terv ötletéből elhatározta, hogy Santa Féds Bogot-
ában államköltségen állított emlékművet a kate-
drálában. Ez az emlékmű hirdesse a kolumbiaiak
hálóját Jézusa iránt lefolyt évszázad alatt élvezett
jótéteményeiért.

Eltoloncolt nemzetiségi szerkesztő. Szabadkáról jelentik: Szabadkán nemrég egy fel-
tűnő külsője, és viselkedésű férfi vonta magára
a rendőrség figyelmét, aki nap-nap után csinálta
a botrányokat. Az illető uriembert Belanovics
Milutinak hívták. És az ottani Bacovinin című
szerb lapnak volt segédszerkesztője. — Most
est az uri embert a rendőrség Szabadkáról el-
toloncolta, nemcsak botrányos magaviselete, ha-
nem még egyéniségének gyanús volta miatt is.
— Ez az ember hajdan a Strážka című lapnak
volt a munkatársa, amelynek szerkesztője Jovic
volt. Utóbb Szerajevóban, majd Belgrádban kém-
szolgálatokat teljesített, míg végre a jó sorsa
Szabadkára hozta. Ott azonban, úgy látszik,
vajmi hamar utóléte sorsa, mert kényszerbucsat
vett Szabadkától.

Ne bántsát az újságrót. Pár nappal
előtt történt, hogy a Fővárosi Szegény-gyermek-
Egylet választmányi ülése után dr. Grósz Sándor,
az egylet volt elnöke, az utcán insultálta Löw
Desső hírlapírót, azért, mert az egyletben történt
visszaéléseket lapjában napokon át ismertette.
Löw Desső az esetet följelentette a VII. ker.
kapitányságnál, a hol Sajó Sándor kapitány előtt
tegnap volt a tárgyalás. Kihallgatták a vádlottat,
a panaszost és a tanúkat Ezyórai tárgyalás után
a kapitány kihirdette az ítéletet, a mely szerint
dr. Grósz Sándort a kihágási rendelet 75. §-a
alapján 5 napi elzárásra és ezen felül
50 forint pénzbüntetésre ítélte. Az
ítélet indokolásában súlyosító körülménynek
vették az előre megfontolt szándékot, továbbá
azt a körülményt, hogy dr. Grósz a támadó
cikkéért, ha azok csakugyan rágalmakat tartal-
mának, — az illetőke hatóságánál keresetelt
vonná elégtételt.

Egy báli tudósító keszével.

Nagybecserek, január 28.

Aki az istenek heragszanak, annak tollat nyomnak
a markába és megteszik báli tudósítónak.

Lehet az a szerencsétlen fráter a világ legszeretetre-
méltóbb embere, egy farsang után több lesz az ellensége,
mint most Bánffy-nak van.

És Bánffy báró még csak kiegyezhetik az ellen-
ségeivel, de egy báli tudósító soha, mert annak asszonyok
az ellenségei. Aki pedig asszonyokat látni boldogtalan
fejére, az vagy új fejet csináltsason magának, vagy
ragaszon álszakát és úgy járjon embertársai között.

De tulajdonképpen miért is heragszanak a nők a báli
tudósítókra? Hát tulajdonképpen semmiért azaz, hogy nagy
dologért.

Aszért, mert az Olgák kifogásolják, hogy ha az
Aran-ka nevéhez hozzászólászi a kicsinyítő, becőző
„ka” szócskát és nem írják az Aran-ka egyszerűen Aran-nak,
miért nem írják az Olgát Olgácskának és a Mária-t
Máriácskának.

Es azonban a legkisebb sérelem.

A gyilkosságnál öregebb hiba azonban az, ha vélet-
lenül egy bálozó angyal neve kimarad a báli névsorból.

Es aztán megbocsáthatlan egy hiba.

Annak az angyalnak a családja, aki kimaradt a báli
referádából, az meggyűlöli azt a szegény báli tudósítót a
„vendetta” vérgyűlöletével. Csakhamar kisérik aztán az
ilyen szerencsétlen báli tudósítóról, hogy hiszen ez az
ember tulajdonképpen törvénytelen gyerek, akinek az apját
leöltötte a hajókötél, az anyja pedig egy kőbűnséges mosónő
volt, aki éjszakai munkában meghült és a mosóteknő
mellett halt meg.

Hasztalan mondaná el aztán az ilyen árva báli
tudósító, hogy ő nem oka semminek. Hasztalan mondaná,
hogy: kérem szeretettel, hiszen a rendőrség állítja össze
a névsort, az felelős érte, ha kimarad valaki a névsorból,
és állítja össze a névsort, az mondja meg nekünk szegény
báli tudósítóknak, hogy hány pár táncolta a négyeseket.

Hasztalan. A bűnbak mégis csak a báli tudósító,
akinek a közbűnséget nem fogadják a lányok, akit kávézás
készen eszik a mamák, a kiknek általában azt kívánják
hegyen és völgyön, hogy legyen nekik háromszáz házuk,
minden házukban ötven szobájuk, minden szobájukban egy-
egy ágyuk és fektüdjének mind a háromszáz ház mind az
ötven szobájának minden ágában ötven napig fogfájásban.

Ilyen gyűlölt alakok a báli tudósítók, akik nem
tudnak szabadulni a nők átkától, mert ameddig bál és
ideges báli-rendezés lesz, addig bizonyosan lesz olyan
mama és olyan leány akinek a neve kimarad a lapból.

Est csak úgy lehetne megakadályozni, ha szűnőre
készen fölolvassa a rendőrség a jelenlevő és följegyzett
hölgyek névsorát.

Csak hogy a szűnőre alatt mással vannak elfoglalva
a hölgyek. Amor ilyenkor szövi a bálerem és a buffet

apró fölkeiben legszebb költeményeit. Ki érne rá ilyenkor
a szegény báli-tudósítót kisegíteni sivarából és ellenőrizni,
hogy a maga neve ki ne maradjon a névsorból.

Aszért hát, ha valakire az istenek nagyon heragszanak,
akkor bizonyosan báli-tudósítót fabrikálnak belőle.

Kegyelem tisztelt névsorból kimaradt és kimaradandó
hölgyeim. Szídják a bálbizottságot. A rendezők többen
vannak, mint a báli-tudósítók. Kevesebb esik egy-egyre
az önök szörnyű átkából. Carolus.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülés január 28-án.)

Budapest, jan. 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) A képviselőházban az
ellenzék még ma is folytatta a technikai
obstrukciót a névszerinti szavazásokkal.

Szell Kálmán miniszterelnöksége.

Budapest, jan. 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) Szell Kálmán Bécsben
hir-szerint kijelentette, hogy nem vállalja el
a miniszterelnökséget.

A helyzet.

Budapest, január 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) A disszidensek ma délben
adták át az ellenzék választát a kormány
proponcióira Szell Kálmán jelenlétében
Bánffy báró miniszterelnöknek, továbbá
Lukács és Fejérváry báró minisztereknek.
Mint az O. É. értesül, ezen válasz sem
tekinthető még ultimatumnak és a tárgya-
lások valószínűleg átnyulnak a jövő hétre.
A disszidensek, nevezetesen Szell Kálmán
bizton remélik, hogy sikerülni fog az
ellenzékét további engedelményre bírni.
Az indemnitás megszavazásának követel-
ményétől, melyet az ellenzék csak a jövő
kabinetnek akar megszavazni, a szabad-
elvtípárt semmi körülmények között sem
áll el.

Ez érthető is, mert lehetséges volna,
ha Bánffy az indemnitás biztosítása
nélkül lépne vissza, hogy vád alá
helyeztetnék. Ezen eshetőséget a kor-
mánypárt érthető módon kizártnak szeretné
tudni. A szabadelvű pártot azt is kíván-
ják, hogy a házszabályok revíziója még
szintén Bánffy miniszterelnöksége alatt
történjék meg. A garanciák kérdésének,
ha nem is ejtette el, de nem tulajdonítja
már a régi jelentőséget az ellenzék. Az
a felmerült kívánsalom, hogy a jövőd
miniszterelnök garanciát vállaljon, telje-
sen keresztülvihetetlen, mert ezen köve-
telés, bárhogy is vessék-hányják, csak
a korona jogát szorítaná meg. Miután
pedig Szell Kálmánnak a tárgyaláso-
kon való részvételének jellege már kitűnt
és világos lett, hogy a tárgyalásokban
való közreműködésére ő Felségétől nyert
felhatárolást, — úgy már ezért is nyomós
garancia van arra nézve, hogy a kompro-
misszum-határozatok törvényszerűen lesz-
nek keresztülhajtva. Mindenesetre azonban
beletelik néhány napba, míg a pourparler-k
eredményre vezetnek.

Budapest, január 28. (A „Torontál”
eredeti távirata. Feladatott d. u. 3 óra 35
perckor.) Az ellenzéki delegatusok és Szell
Kálmán között a garanciára nézve most
folynak a tárgyalások. Szó van róla, hogy
Szell mint királyi megbízott írja alá a
paktumot, más hir szerint a parlamentben
történnék erre nézve megfelelő nyilatkozás.

A Zichy—Grünmann-párbaj.

Budapest, jan. 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) Zichy Ferraris Manó
g-óf a napokban szóvita folytán valóságos
verekedést rögtönzött a főváros egyik leg-
népesebb utcáján Grünmann kereskedő-
vel. A dolognak hosszas tárgyalások után
párbaj lett a vége s az ellenfelek ma
találkoztak pisztolylyal a kezükben. A
felek egyszer-egetyszer löttek, de egyikük
sem talált.

A Dreyfus-ügy.

Budapest, január 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) Párisból jelentik: Hir
szerint a kormány törvényjavaslaton dol-
gozik, mely szerint a Dreyfus-ügy vétsések
el a büntető-tanáctól és ténéssek át a
semmitűszék egyesült tanácsához.

Budapest, jan. 28. (A „Torontál”
eredeti távirata.) A revízió hiveinek tegnap
gyűlése után támadt verekedésben 30 em-
ber sebesült meg, köztük több súlyosan.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1899. január 28.

A készárutület hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilo	100 kilogr. ára		kilo	100 kilogr. ára		
		frtől	frtíg		frtől	frtíg	
Bánsági	uj	78	10.80	10.35	80	10.55	10.60
Tiszavidéki	„	78	10.40	10.50	80	10.60	10.70
Pestvidéki	„	78	10.40	10.50	80	10.60	10.65
Bácskai	„	78	10.50	10.55	80	—	—

Reze	uj	kilós		8.05	8.10
		előrendű	70—72		
„	„	másrendű	—	7.95	8.00
Árpa	„	takarmány	60—62	6.10	6.40
„	„	égetni való	62—64	6.70	7.80
„	„	sörfőzésre való	64—66	7.70	8.80
Zab	„	—	39—41	5.80	6.05
Tengeri	ó	bánsági	—	5.55	5.80
„	„	másnemű	—	5.50	5.80

Határidő-üzlet.

Budapest, január 28. (A nagybecsereki
Lloyd-társulat távirata.) Buzában a kínálat
és vételkedv élénk, forgalom 13.000 mm.,
az árak 5 krral estek. Kötetett:
Buza márciusra 9.68— 9.69
„ áprilisra 9.51— 9.52
Tengeri májusra 4.87— 4.89
Zab márciusra 5.87— 5.89
Repece augusztusra 12.05—12.15

VASUT-ÜGYEK.

167.545/C-IV/98. szám. M. kir. államvasutak.

Uj személy- és podgyász-díjszabás életbe-
léptetése a pancsova—petrovoszellói h. é.
vasuton.

A m. kir. államvasutak igazgatóságától
nyert értesülés szerint a pancsova—petrovoszellói
h. é. vasuton 1899. évi február hó 1-én
némileg felemelt uj személy és podgyászdíjsza-
bás lép életbe, melylyel a megnyitás napján
életbeléptett díjszabás érvényen kívül helyesztetik.

Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak
díjszabás elárúsító irodájában (Budapest, Caen-
gery utca 33.) 10 krért kapható.

Budapest, 1898. december hó 2-án.

A igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

Selyem báliszövetek 45 krtól

14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból —

Henneberg G. selyemgyarai, Zürichben

(os. és kir. udvari szállító.)

valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól
14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockásott, mintásott
és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző
szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasztóknak
postabér, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Hirdetések.

4818. szám 1898.

108-3.3

Hirdetmény.

A nagyméltóságú földmíveléstudgyi m. kir. miniszterium az 1898. évi december hó 14-én kelt 79596/VI/1898. számú rendelkezéssel a Torontál-Erzsébetlakon létesítendő **Lisdédóvoda épületnek helyreállítását** 8648 frt 17 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az 1899. évi február hó 18-ik napjának 10 órájára a nagybecskereki m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat kitűzött nap 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetőek.

Kelt Nagy-Becskereken, 1899. jan hó 18-án.

M. kir. államépítészeti hivatal.

Két jó családból való fiú, ki megfelelő iskolai képzettséggel bír,
tanonczul felvétetik
Pleiz Fer. Pál czég könyvnyomdájában.
89-17

A nagybecskereki önk. tiszoltó-testület parancsnokságától.

Meghívó.

A nagybecskereki önkéntes tiszoltó-testület 1899. évi február hó 12-én d. u. 3 órakor a városház nagytermében ez évi

rendes közgyűlését

tartja, melyre a tisztelt működő, valamint pártoló tagok ezennel meghivatnak.

Tárgy:

- I. Az 1898. évi számadás tárgyalása.
- II. Az 1899. évi költségvetés tárgyalása.
- III. 8 választmányi tag választása egy évre.
- IV. Esetleges indítványok.

Nagybecskereken, 1899. évi január hó 21-én.

Pflok Nándor,
titkár.

Rónay Jenő,
előnök.

Hirdetések

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

A Bégaszentgyörgyi községi takarékpénztár mint egyéni czég 1898. évi zárszámadása.

Pénztári forgalom:

Bevétel: 1,267.775 frt 35 kr.

Kiadás: 1,265.950 frt 20 kr.

Vagyon.

ZÁRMÉRLEG.

Teher.

	frt	kr.		frt	kr.
Pénzkészlet 1898. év végén	1825	15	Alaptőke	10000	—
Váltóállomány	173065	—	Tartalékalap	15825	—
Giró-számla	264	94	Különleges tartalékalap	400	—
Részvény-számla	536	—	Visszleszámított váltók	65485	—
Folyó-számla	8486	36	Betétek és tőkésített kamat	96729	04
Községi kölcsön	7775	43	Tiszta nyeresemény	3843	01
Leltári érték	329	17			
	192282	05		192282	05

Tartozik.

NYERESÉG- és VESZTESÉG-SZÁMLA.

Követel.

	frt	kr.		frt	kr.
Visszleszámított váltó kamat	4579	42	Kamatokban	16282	23
Állami adóban	701	48	Váltókiállítási illeték	417	75
Kifizetett és tőkésített kamat	4426	53	Megtérült üzleti költség	248	45
Üzleti költségek	661	89			
Betét-kamat-adó	442	67			
Tisztviselők fizetése	1500	—			
Községi pótdadó	132	79			
Iskola-adó	25	53			
5% leltár leírás	13	11			
Községi földmegváltás	622	—			
Tiszta nyeresemény	3843	01			
	16948	43		16948	43

Kelt Bégaszentgyörgyön, 1898. évi december 31-én.

AZ IGAZGATÓSÁG:

- Orsó Gáspár m. p. Kreczul Milivoj m. p. Zachariás Franz m. p. Carl Adler m. p.
Ortner Miklós m. p. Luts Josef m. p. Toma Balyacz m. p. Nikola Kapity m. p.

Ezen zármérleg, nyeresemény- és veszteség-számla az üzleti könyvekkel összehasonlítottván, a pénztár megfelelően megvizsgáltván, az utóbbi rendben levőnek, a könyvek pedig helyesen, a törvény szerint vezetetteknek, úgy jelen zármérleggel, mint nyereség- és veszteség-számlával megegyezőnek találtattak.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

- Schönherr Mátyás m. p. Grósz György m. p. Kohn Samu m. p.
elnök.

1. kgy./3—1899. sz.

Felolvastatott, átvizsgáltatott és mint helyes egész terjedelmében egyhangulag elfogadtatott. Egyben a 3843 frt 01 kr. tiszta nyereseményből 389 frt 01 kr. tartalékalaphoz való csatolása, 200 frtnak az esetleges veszteségek fedezésére szolgáló külön tartalék-alap javára, 2504 frtnak a községi pénztárba való átvezetése, végre 750 frtnak az igazgató, bíró, községi jegyző, könyvelő, pénzszedő, 6 igazgatósági tag és kezelő és segéd személyzet jutalmazására fordítani határozottatott.

Kelt Bégaszentgyörgyön, a község képviselőtestületének 1899. évi január hó 21-én tartott közgyűléséből.

Orsó Gáspár m. p., községi jegyző. Kreczul Milivoj m. p., községi bíró.

Hitelesítették:

Heinrich Rausch m. p., Brankov Velimir m. p.,
községi képviselők.

117—11

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capsici compos.

Ezen hirneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közsvényenél, csúznál, tag-szagatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki-sebértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter czéggjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és T. EA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Raktár: Benkovich Mihály gyógyszerháza N.-Becskerek.

8-40.17

Meghívó.

A „Nagykomlói Népbank mint részvénytársaság“

1899. évi február hó 26-án délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében

VIII. rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. cz. részvényesek ezezel meghivatnak.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének, valamint az 1898. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A nyereség felosztása iránti határozathozatal és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. A tisztviselők fizetéseinek megállapítása
4. A be nem fizetett részvénytőke 2%-ának bevonása tárgyában hozandó határozat.
5. Az elnök és felügyelő-bizottság választása.
6. Netáni indítványok az alapszabályok 61. §-a értelmében.

Az elnökség.

54. §. Részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kívánnak, kötelesek a közgyűlés összeülte előtt legalább 2 nappal részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt térítvény mellett a társasági pénztárnál letéteményezni. Azoknak, kik szavazati jogukat igazolták, a részvények és utánok járó szavazatok számának megjelölésével, igazoló jegyek adatk ki.

Mérleg-számla.

V a g y o n		Összeg	T e h e r		Összeg
Leltár	200	—	Részvénytőke	40000	—
Részvénytőke be nem fizetett 50%	20000	—	Betétek	71491	80
Előlegek értékpapirokra	715	—	Visszleszámítás	36151	—
Váltó-tárca	124916	10	Átmeneti kamatok	1026	17
Pénzkészlet	3889	42	Tartalékalap	5155	91
Kötvények	7166	—	Jövedelem a közgyűlés rendelkezésére	3352	54
3 adós	290	90			
	157177	42		157177	42

Veszteség- és nyereség-számla.

T e r h e k		Összeg	J ö v e d e l m e k		Összeg
Leírás a leltárból	25	—	Nyereség ércpénzen és szelvényen	67	68
Könyvek és nyomtatványok leírása	42	79	Váltó-kamat	11760	71
Fizetések	1680	—	Kötvény-kamat	440	51
Adók	738	53	Zálog-kamat	67	39
Betét kamatok	3507	83			
Kezelési költségek	395	78			
Visszleszámítási kamat	1870	52			
Tőkekamat adó	350	79			
Tartalékalaphoz	372	51			
Jövedelem a közgyűlés rendelkezésére	3352	54			
	12336	29		12336	29

Nagy-Komlóson, 1898. december hó 31-én.

Grósz János s. k., könyvelő.

Sajó Lajos s. k., vezérigazgató.

Hoffmann György s. k., pénztáros.

A felügyelő-bizottság jelentése.

Hivatkozással az 1875. évi XXXVIII. t. cz. 195. §-ára és az alapszabályaink 76. §-ára, van szerencsénk jelentésünket következőkben előterjeszteni. A lefolyt üzletév folyamán általunk fogantatosított rovincsolások alkalmával a könyvek, értékek és az üzletvezetés tökéletes voltáról magunknak meggyőződést szereztünk. Az 1898. évi zárszámadásokat megvizsgáltuk, azoknak tételeit a fő- és mellékkönyvekkel, valamint a meglévő értékekkel összehasonlítottuk és tökéletesen megegyezőnek és rendben találtuk.

A tiszta jövedelem felosztását az igazgatóság tervezetével megegyezően következőképen ajánljuk: az 1898. évi 7. számú szelvény f. é. február 27-től kezdve 5 frttal, összesen 400 drb szelvény után 2000 frttal váltassék be, az igazgatóság tiszteletdíja 335 frt 25 krral, a felügyelő-bizottságé 167 frt 63 krral állapittassanak meg, a még fenmaradó 849 frt 66 kr. pedig rendkívüli hozzáutalásként csatoltassék a tartalékalaphoz.

Kérjük az 1898. évi zárszámadásokat jóváhagyni és az 1898. évre az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megszavazni.

Nagy-Komlóson, 1899. január 22-én.

Ajvasz Dusan s. k., felügy. bizotts. tag.

Dr. Klein Mihály s. k., elnök.

Gruber Frigyes s. k., felügy. bizotts. tag.

Holzinger Lajos s. k., felügy. bizotts. tag.

Stehly István s. k., felügy. bizotts. tag.

Zichyfalvai és Györgyházai községi
hitelszövetkezet.

Meghívó.

A „Zichyfalvai és Györgyházai községi
hitelszövetkezet” folyó évi február hó 19 én
tartja

I. rendes évi közgyűlést

a helybeli népiskolában, a melyre a t. c.
tüzeltársaságok ezennel tisztelettel meg-
hívattak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatósági és felügyelő-bizott-
sági évi jelentések, az évi mérleg előter-
jesztése és a felmentvény megadása.
2. Határozathozatal az évi tiszta
nyereséget illetőleg.
3. A felügyelő bizottság választása.
4. 2 jegyzőkönyvhitelesítő választása.
5. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

Az évi mérleg, nyer- és veszteség-számla
a szövetkezet hivatalos helyiségében bárki által
megtekinthető. 119-1.1

7. b. v. sz. 1899.

115-1.1

Arveresi hirdetés.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezen-
nel közzé teszi, hogy a nagybecskereki
kir. járásbírósnak 1898. évi F. h. 240/4. sz.
végzése folytán Stassik Ferenc dr. nagy-
becskereki ügyvéd által képviselt özv.
Schneller Oszkárné nagybecskereki felpo-
res részére Koblisch Emil és Etelka nagy-
becskereki alperesek ellen 53 frt 32 kr.
követelés jár. erejéig elrendelt kielégíté-
si végrehajtás folytán alperestől lefoglalt
és 347 frtra becsült ingóságokra a nagy-
becskereki kir. járásbírósnak 1898. évi V.
433/4. sz. végzésével a további eljárás el-
rendelhetvén, annak az alap és felülfoglalt
követelése erejéig is, amennyiben
azok kielégítési jogot nyertek volna, Nagy-
becskereken végrehajtást szenvedőknél
leendő megtartása határidőül 1899. évi

február hó 8. napjának délelőtti 9 órája ki-
tűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt
butorok a legtöbbet ígérőnek készpénz-
fizetés mellett, szükség esetén becsáron
alul is el fognak adni.

Felhívattak mindazok, kik az elár-
vezendő ingóságok vételárából a végre-
hajtató követelését megelőző kielégítéshez
jogot tartanak, a mennyiben részükre a
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tű-
nik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az ár-
verés megkezdéseig alulirt kiküldöttél
írásban beadták, vagy pedig szóval beje-
lenteni el ne mulasszák, mert különben
csak a vételár fölölegére fognak utaltatni.

Kelt Nagybecskereken, 1899. évi jan.
hó 22. napján.

Simonich Zsigmond,

kir. bírósági végrehajtó

Torontálvármegye nagyikindai járás
főszolgabírájától.

788. közig. szám. 1899.

118-2.1

Pályázati hirdetés.

A lemondás folytán megüresedett
Tisza Hegyes (Torontálmegye) köz-
ségi jegyzői állás választás útján be-
töltendő lévén, felszólítatnak mindazok,
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy
törvényes minősítésüket és eddigi alkal-
maztatásukat igazoló okmányokkal felsze-
relt kérvényüket 1899. évi február hó
20 ig küldjék a nagyikindai szolgabírói
hivatalhoz.

Az évi javadalmazás 650 frt készpénz-
fizetés, 50 frt utiátalány, 200 □ öl házi-
kert haszonélvezete A szükségletnek meg-
felelő kőszén, tűzifa és szalma. Négy
szobából és megfelelő mellékhelyiségekkel
álló szabad lakás. A járáson kívüli utazá-
sokért nyugdíj és utiköltség. Magánmun-
kálathoz megállapított munkadíjak. Allami
anyakönyvvezetővé leendő kinevezetés
esetén 80 frt tiszteletdíj.

Nagy-Kikindán, 1899. évi január hó
26-dikán.

Grób B. Ia,
főszolgabíró.

Farkasd község előljárósága.

2512. szám. 1899.

100-2.3

Versenyárgyalási hirdetés.

A törvényhatóságilag jóváhagyott 42
kgy. 1418/1898. számú képviselőtestületi
határozattal a Farkasdi községi új
iskola udvarában egy 2 iskolai és 2
tanítói faszín, 2 istálló és megfelelő
csalóttól álló melléképületnek a
felépítése, valamint az egész iskolai
belsőségnek a bekerítése és az e
körüljárda téglaburkolattal való
kikövezése határozatván el.

Az ezzel kapcsolatos munkálatokra, még
pedig:

I. A melléképületre összesen 2517 frt
78 kr.

II. A bekerítés és téglaburkolattal
1027 frt 13 kr. van előirányozva.

Ezen munkálatok fogantatásának
biztosítása céljából folyó 1899. évi február
hó 12. napjának délelőtti 10 órájára Far-
kasd községében tartandó zárt ajánlati
versenyárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhívattak,
hogy fentebbi munkálatok végrehajtásá-
nak elvállalására vonatkozó az előirányzott
összeg után számítható és a részletes fel-
tételben előírt 5% bánatpénzzel ellátott
sajátkezűleg aláírt zárt ajánlataikat és
pedig külön a melléképületre és külön a
kerítés és burkolatra, kettőzött nap dél-
előtti 9 órájáig a községi előljárósághoz
annyival is inkább igyekezzenek beadni,
mivel a későbbben érkezettek figyelembe
nem fognak vétetni.

A kellő bánatpénzzel el nem látott
vagy hiányosan kiállított ajánlatok a
versenyzésből kizártnak. A szóban forgó
munkálatokra vonatkozó műszaki művelet
és részletes feltételek a községi előljáró-
ságnál a rendes hivatalos órákban napon-
kint megtekinthetők.

Kelt Farkasdon, 1899. évi január
hó 10-én.

Az előljáróság.

HOFF maláta- készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél az alhasi
szervek rendellenes működésénél,
mell- és gyomorbántalmaknál, nem-
különböztetve a lábadozóknak legjobban
bevált és legjobb ízű erősítő szere.
Egy palack ára 75 kr. — Öt
palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta
használok az Ön maláta egészségi sörét
és egyéb maláta készítményeit. Ezek az
egyedül szerek, melyek feleségemnek
visszaadták az egészséget.
Eögr, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbántalmaknál, gégehurutnál, ugy-
mint idült köhögésnél; főleg a gyer-
mekek légzési szerveinek megbete-
gedésénél a legjobb sikerrel alkal-
maztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg
bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban
jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét
5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta
csokoládét és 1/2 zacskó maláta kivonat
mell cukorkát.
Fischer G. órnagy Nagy-Várad.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja

Gyengeség, vérszegénység, ideg-
esség, álmatlanság, étvágy-
talanság kitűnően bevált. Rend-
kívül jó ízű és tápláló. Gyenge
gyermeknek igen jó eredménnyel
használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a
mit ismerem. Ezen kellemes italt idült
gyomor — illetve emésztési zavaroknál,
sápkórúknál és általános gyengeség-
nél mindenképp jó eredménnyel alkalmazom.
Dr. Nicolai orvos, Triebel.

Hoff János

maláta-kivonat mell cukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyál-
kásodásnál, főleg tüdőhurutnál utól-
érhetlen hatása. A valódi maláta
mellcukorkákat emésztési zavar
nélkül tetszés szerinti mennyiség-
ben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell
cukorkáinak hatása makacs köhögésem
ellen. Zedlitz-Neu-Nirch lovag, Waldenburg.
Gyermekem köhögésén és
asthmátikus bántalmain kitűnően segítettek.
Busch plébános, Weischütz.

Raktár Nagy-Becskereken: Moczkovcsák D., Kellner József, Erős és Halász. Benkovich gyógyszerüzében; Schnitzler Lipót, Zimmerer Antal, Armbruster,
Schlesinger Gerson, csemege és fűszerkereskedésében.

Magyarország kizárólagos főraktára: Török József gyógyszerüzében Budapest, Király-utca 12.

21-20.8

Készítmények árjegyzékkel bérmentve és ingyen

Valódi borok, első kézből, jótállás mellett.

Az árak 100 literenként értendők.

„Etna” fehér bor 28 frt.
„Liza” schiller 27 „
Dalmáciai vörbor, lábadozóknak 26 „
Az eredeti mennyiség — körülbelül 700 liter — hektoliteren-
ként 1 frttal olcsóbb.

A vendéglős uraknak különös aranydíjak.

A budapesti kir. törvényszéki keresk. ve-
gyész által nyilvánosan vegyelemzett és
minden követelménynek megfelelőnek ta-
lálattott borokat ajánlom 56 litertől felfelé.

Nagyobb megrendeléseknél a borok egyenesen Fiuméből vagy
Gelzából is megküldetnek.

A vegyelemzés kívánatra rendelkezésre áll.

GRCSITS J. Nagybecskerek,

borraktár, a Dubokovics A. N. fiumei és gelzai
cég bizományosa és képviselője. 88-12.2

Nyomatott Pleits Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken.